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Uloha &. 9: Zavislost indexu lomu skla na vinovej dizke.

T =21,8°C Refraktometer

p = 1001 hPa

w0 =34%

1. Zadanie

e Meranie zavislosti indexu lomu skla na vlnovej dlzke metédou minimalnej deviacie
e Meranie indexu lomu dvojhranolovym refraktometrom

2. Tedria

Pri prechode svetelného licu rozhranim dvoch izotropnych prostredi dochadza okrem odrazu svetla
taktiez k jeho lomu. Vsetky latky vykazuji tzv. disperziu, ¢iZe zdvislost lomu svetla na jeho vinovej
dlzke X. V oblasti normélnej disperzie je tato zdvislost dand vzfahom:
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n=A+ 5+t (1)

2.1. Metéda minimalnej deviacie na trojbokom hranole

Dve susedné steny, ktorymi vstupuje a vystupuje la¢ spolu zvieraju lamavy uhol w, ktory spolu s
indexom lomu tvori parametre hranolu. Vypocitame ho podla vzorca:

w =180 — (¢h1 — 1) (2)
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Obr.1 Meranie ldamavého uhlu



Uhol minim&lnej devidcie je medzny, minimalny uhol medzi vstupujicim a vystupujicim li¢om
po priechode hranolom. Tento uhol ziskame pre 2 rézne, stranovo prevratené polohy hranolu (obr. 2)
a z nameranych uhlov @1 a 9 zistime minimdlnu devidciu podla vzorca:
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Obr.2 Meranie uhlu minimalnej deviacie

Z hodnoty minimélnej devidcie §,, a ldmavého uhlu w mozno vypocitat index lomu materidlu
hranolu pomocou upraveného vzorca Snellovho zakona:
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2.2. Dvojhranolovy refraktometer

Dvojhranolovy refraktometer sa sklada z dvoch hranolov s vysokym indexom lomu. Na ich rozhranie
sa nanesie skimand kvapalina a meranie je realizované pomocou lica, ktory do ststavy vchadza jednou
stenou a po lome na Strbine vychddza druhou stenou.
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Obr.3 Dvojhranolovy refraktometer

3. Postup

3.1. Meranie zavislosti indexu lomu skla na vlnovej dizke metédou minimalnej
deviacie

- prevedieme justéciu goniometra SG-5 takym spésobom, Ze zamierime d'alekohlad na hranol a

snazime sa najst bod v ktorom sa nam svetlo z d’alekohladu odréza. Svetlo prechiddza d'alekohladom

s nitkovym kriZom, odréZa sa od plochy hranola a vracia sa ndm spiat do d’alekohladu. Najdeme v

nom bod v ktorom vidime odrazeny nitkovy kriz a pomocou justaénych srébov A a B sa ho snazime

v oboch meracich polohéch stotoznit



- odé¢itame uhly v 2 polohach, kedy sa odraz presne zhoduje s nitkovym krizom. Tieto uhly dosadime
do rovnice () a vypoc¢itame ldmavy uhol

- zmeriame uhol minimalnej devidcie otacanim stolc¢eka s hranolom v 2 polohédch pre 4 spektrdlne
¢iary a dosadenim do rovnice ()

- vypoéitame index lomu zo vztahu () pre kazdu spektralnu Eiaru

- vynesieme do grafu zdvislost indexu lomu na vInovej dizke

3.2. Dvojhranolovy refraktometer

- na hranol nanesieme kvapku kvapaliny

- hranoly spojime a nastavime pristroj tak, aby nam do spodnej ¢asti pristroja dopadalo
monochromatické svetlo

- v momente, ked sa trafime objavi sa ndm v pravom okuldri rozhranie svetlo-tma. Namierime
nitkovy kriz presne na toto rozhranie

- v Tavom okuléri na stupnici odéitame hodnotu indexu lomu

4. Meranie

4.1. Meranie zavislosti indexu lomu skla na vlnovej dizke metédou minimalnej de-

viacie
o P w
24° 13’ 00” | 144° 13’ 00” | 60° 00’ 00”
18° 19’ 00” | 138° 19’ 00” | 60° 00’ 00”
5° 15’ 117 125° 14’ 41”7 | 59° 59’ 30”
349° 43’ 46”7 | 109° 43’ 45” | 59° 59’ 59”
47° 37 217 | 167° 37’ 21”7 | 60° 00’ 00”

Tab.1 Hodnoty ldmavého uhla

w = (59° 59’ 547+ 0° 0’ 06”)

farba A [nm] ©2 1 Om n
fialova (2) 407,8 | 30° 547 56” | 131° 38’ 54” | 50° 21’ 59” | 1,6420
modrozelend (4) | 491,6 | 31° 59’ 15” | 130° 34’ 20” | 49° 17’ 32,5” | 1,6312
zelend (5) 546,1 | 32° 40’ 56” | 129° 51’ 47”7 | 48° 35’ 25,5” | 1,6241
z1té (6) 576,9 | 32° 58 43”7 | 129° 34’ 05” | 48° 17 417 | 1,6211
Z1té (7) 579,1 | 32° 56’ 05” | 129° 32’ 50” | 48° 18’ 22,5” | 1,6212

Tab.2 Devia¢né uhly a indexy lomu skla pre rozne spektralne ciary ortuti
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Obr.1 Z4vislost indexu lomu skla na vlnovej dlzke
Vypocitané hodnoty materidlovych konstant:
A=158 B=1,55-10*, C = —9,51-10%

Krivka v grafe je popisana rovnicou: n(\) = 1,58 + 1’5/5\'2104 + 79’?\2108

4.2. Meranie indexu lomu dvojhranolovym refraktometrom

Namerané hodnoty:
index lomu destilovanej vody: ng,0y = 1,333
index lomu izopropylalkoholu: n(c, g0y = 1,376

5. Zaver

V prvej casti ulohy sme merali lamavy uhol hranolu, ktory nam vysiel: w = (59° 59’ 54”4+ 0° 0’
06”).Této hodnota sa velmi presne blizi k ocakdvanej hodnote pre rovnostranny trojuholnik: 60°. Dalej
sme rovnakym sposobom merali devia¢ny uhol pre rozne spektralne ¢iary ortuti. Hodnoty sme vyniesli
do grafu, ¢im sme ziskali disperzni krivku, ktori ndm popisuje funkcia: n(\) = 1,58 + 1’5;104 — 9’5;4108.

V druhej ¢asti tilohy sme pomocou dvojhranolového refraktometra ziskali hodnoty indexov lomu
pre destilovanu vodu: ng,0) = 1,333 a izopropylalkohol: n(c, 0y = 1,376. Tieto hodnoty sa velmi

presne zhoduji s hodnotami tabelovymi, kde sa uddva pre vodu: n(,0) = 1,33 a pre izopropylalkohol:
n(C3HgO) = 1,37




